
Deutscher Bundestag 
13. Wahlperiode 

Drucksache 13/5411 

13. 08. 96 

Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Angelika Beer und der Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
— Drucksache 13/5276 — 

Lieferung von MSG-90-Gewehren an Indonesien (II) 

In der Antwort auf die Kleine Anfrage zur Lieferung von MSG-90-Ge-
wehren an Indonesien (Drucksache 13/4704) heißt es, daß zwei MSG-90-
Gewehre vor fünf Jahren nach Indonesien geliefert wurden. 

1. Handelt es sich bei den MSG-90-Gewehren um Versuchsmuster? 

Nein. Es handelt sich um keine Versuchsmuster. 

2. Wann wurde die Lieferung der zwei Gewehre von der Bundesregie-
rung genehmigt? 

Die Genehmigung wurde am 15. November 1991 ausgestellt. 

3. Handelt es sich um eine vollständige Ausfuhr oder um eine vorüber-
gehende Ausfuhr zur Vorführung bzw. Erprobung? 

4. Falls es sich um eine vorübergehende Ausfuhr handelte, für welchen 
Zeitraum galt sie? 

Es handelte sich um eine endgültige Ausfuhr. 

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Wirtschaft vom 
7. August 1996 übermittelt. 
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5. Liegen inzwischen weitere Genehmigungsanträge für die Lieferung 
von MSG-90-Gewehren an Indonesien vor? 

Nein. 

6. Wurden bisher MSG-90-Gewehre aus der Bundesrepublik Deutsch-
land exportiert, und wenn ja, wann, in welches Land und in welcher 
Stückzahl? 

Es wurden wenige Ausfuhrgenehmigungen für diese Gewehre in 
durchweg geringen Stückzahlen vor allem für NATO-Staaten er-
teilt. Nähere Auskünfte sind wegen der gebotenen Wahrung der 
Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse nicht möglich (§ 203 StGB, 
§ 30 VwVfG). 

7. Werden MSG-90-Gewehre nur in der Bundesrepublik Deutschland 
gefertigt, oder werden sie auch in anderen Ländern in Lizenz gefer-
tigt? 

8. Falls MSG-90-Gewehre in anderen Ländern in Lizenz gefertigt wer

-

den, in welchen Ländern, seit wann und in welcher Stückzahl? 

9. Welche Möglichkeiten der Endverbleibskontrolle von im Ausland in 
Lizenz angefertigten MSG-90-Gewehren hat die Bundesregierung, 
und welche Möglichkeiten hat die Bundesregierung, gegebenenfalls 
einen Export zu verhindern? 

Das Gewehr MSG 90 wird nur in Deutschland hergestellt. 


